

铭记历史 缅怀先烈

日军司令部:
侵华日军掠夺淮南煤炭资源的铁证

本报记者 张雪峰

1938年6月,日军攻占淮南,将大本营设在了当时的繁华重镇九龙岗。现如今,在淮南十四中老校区内,还保留有一座日式风格的四合院,就是当时日军修建的“司令部”。作为侵华日军淮南罪证遗址之一,与大通“万人坑”、站后碉堡、秘密水牢等九处侵华日军淮南罪证遗址,2013年被国务院公布为第七批全国重点文物保护单位。

日前,记者进入淮南十四中老校区家属院,顺着笔直的南北向道路一直往南,南侧左边便有大门和文保指示碑牌,上书“日军司令部”。此处区域建筑已显陈旧,门口及对面均是巨大的枫杨树,有合抱粗,隐隐显露出这里过去曾是一处军事重地。此处建筑大门右边有专门设立的2个消防栓,

除文保碑外,大门口左侧还另设有2块指示牌,其中不锈钢牌子上有“日军司令部”的介绍,另一块粗大些的木牌则是“文保单位安全责任公示牌”。指示牌上记载:“日军司令部为一砖石木结构四合院,建于1938年,占地面积1200多平方米,是日军侵占九龙岗时的办公场所,俗称司令部。”

淮南煤矿史料记载,仅仅7年多时间,日本侵略者强盗式的掠夺开采,严重破坏了淮南煤田的整体性,大大缩短了煤矿的服务年限,为以后的煤炭开采特别是解放以后的开采造成难以弥补的损失。

世事变迁,历史车轮滚滚向前。在日本无条件投降并撤出后,原“日军司令部”建筑被当时的

国民政府重新恢复为淮南矿路公司使用,并改为淮南矿路警察总所。1946年秋,在大院内南侧建立了淮南市最早的中学——淮南矿路员工子弟中学(为淮南一中、淮南二中的共同前身),以解决矿路员工子女教育问题。1949年1月18日,淮南解放。不久后,此处的四合院成为了市公安局所在地。1956年,此处建筑移交给学校,作为学校办公用房。1966年,学校更名为淮南市第十四中学,直至现在。2008年,由蒋雯丽自编自导的电影《我们天上见》,就曾在“日军司令部旧址”院内拍摄。如今,作为侵华日军淮南罪证遗址,这里已成为了爱国主义教育基地,警示人们不忘国耻、奋发图强!

楚风汉韵
魅力淮南

匠心镂刻处 万象自春秋

本报记者 罗静

柔和灯光下,一张红纸在周琴掌心轻旋。老剪刀游走纸间,行云流水,细碎纸屑如红雪飘落。纸面轻颤如蝶翼,片刻,一幅精巧图案便跃然而出。这把剪刀,已陪伴她走过数十年——从少年到技艺精湛的传承人,它不只是一把工具,更是牵连着祖母和淮南剪纸那份厚重文化的血脉信物。

剪纸根苗,祖母心田育新绿

周琴的剪纸情缘,始于金钗之年祖母膝下那个温暖的角落。那时,祖母布满岁月痕迹的手,在她眼中却仿佛拥有神奇魔法。剪刀在红纸间灵巧穿梭,仿佛被无形力量指引,幻化出活灵活现的花鸟虫鱼、栩栩如生的人物传说。祖母剪下的不只是图案,更是对生活的热爱与祈愿——窗棂上的“福”字招引祥瑞,婚庆中的“囍”字弥漫甜蜜,节日里的瑞兽则承载着对丰年的殷殷期盼。

“那时只觉得祖母的手真巧,纸上的花真好看,就想自己也能剪出来。”周琴回忆道。在祖母耐心指点下,她稚嫩的手笨拙地握起剪刀,从最简单的纹样开始,一刀一刀模仿。冬夜漫长,灯火如豆,祖孙二人沉浸在纸的世界里,炉火映照着两张专注的脸庞。剪刀的每一次开合,都如同敲打在她心弦上的音符。正是在这日复一日的耳濡目染中,一个朴素而坚定的愿望悄然生根:“有一天,我也要像祖母一样,让这门手艺传下去。”这颗种子带着祖母的体温与叮咛,深埋心底,静待破土。

匠心求索,纸上乾坤化古今

时光荏苒,剪刀浸透了岁月的指纹,周琴的手艺却在岁月磨砺中愈发精纯。她不甘于仅仅复制过往图样,内心始终回荡着一个声音,传统剪纸如何在这万象更新的时代绽放异彩?如何让这古老艺术焕发新的生命力?

这把剪刀,从此承载了更深的探索。她悉心钻研淮南剪纸独特的线条语言与构图精髓,同时如饥似渴地汲取中华传统文化的丰厚滋养。她将目光投向更广阔的天地——从《清明上河图》的繁华市井中寻找灵感,从十二生肖的灵动形象里捕捉神韵,从“一带一路”的宏大叙事中提炼意象。

创作《清明上河图》剪纸长卷时,周琴面临前所未有的挑战。如何将汴梁的喧嚣繁华、百态众生浓缩于方寸纸间?她反复揣摩画作,以剪纸特有的概括与夸张手法,用最洗练的线条勾勒虹桥上的熙攘、汴河中的舟楫、街肆间的百业。当这幅凝聚无数心血的巨制最终完成,展开的不仅是一幅剪纸,更是纸上流淌的千年汴梁风华,观者无不惊叹于剪刀剪刻出的史诗气魄。

《十二生肖系列》则融入了她对传统民俗的现代解读。她打破常规,将生肖动物与象征祥瑞的草木花卉巧妙同构:威严的龙缠绕着苍劲松枝,灵动的蛇隐现于幽兰丛中,温顺的羊依偎着盛放的牡丹……传统符号被赋予新的审美意境,唤起人们对古老生肖文化的亲切认同。

当“一带一路”的号角吹响,周琴手中的剪刀也成了讲述中国故事的独特载体。她精心构思,以剪纸艺术串联起沙漠驼铃的悠远、海上丝路的壮阔、现代高铁的速度与各国携手共进的愿景。这幅作品超越了装饰本身,成为沟通古今、连接中外的文化使者,无声诉说着文明的交流与互鉴。

其剪纸作品多次获得专业认可,斩获多项大奖,其中《二十四节气剪纸册》荣获省级、国家级比赛金奖,并被中国农业博物馆收藏;作品《富贵长寿》则被韩国美术协会收藏。周琴擅长将深厚的传统文化底蕴与现代审美意趣巧妙融合,不断探索创新,开发出深受市场欢迎的文创产品。她的作品早已超越单纯的艺术欣赏范畴,广泛应用于家居装饰、文化旅游、节庆礼品等多个领域,让剪纸艺术真正融入现代生活。

星火燎原,一剪春风惠万家

作为淮南剪纸的代表性传承人,周琴深知“守艺”更要“传艺”。如何让这门古老技艺走出深闺,在新时代焕发生机并惠泽乡梓,成为她肩头沉甸甸的责任。

面对数字浪潮,周琴主动拥抱时代。她带领团队精心搭建电商平台,将精美的剪纸作品从线下工坊推向广阔网络。镜头前,她从容展示剪纸技法,讲述作品背后的文化故事,屏幕那端,天南地北的订单如雪片般飞来。古老的剪纸搭乘电商快车,飞入寻常百姓家,也重新定义了非遗的市场价值与传播路径。

社区公益课堂则成为剪纸滋养社区文化的新课堂。在城市书房静谧的一隅,学校学生、社区居民、退休职工、好奇的年轻人围坐一堂。周琴或她的弟子们耐心讲解,示范运剪技巧。剪刀与纸张的轻语中,简单的图案渐渐在学员手中成形,惊叹与欢笑交织。这里没有商业的压力,只有对美的纯粹体验和对传统文化的亲近。一堂堂公益课,如同点点星火,将剪纸的种子播撒进社区的土壤里,让这门艺术真正融入人们的日常生活,在邻里街坊间生根发芽。

然而,周琴的目光始终未曾离开足下的土地。她深知,非遗的活态传承,根基在于人,活力在于赋能。她全身心投入非遗工作室的培训。在明亮宽敞



剪纸非遗传承人周琴 (图片由周琴提供)



周琴剪纸作品《楚风》系列 本报记者 焦孝诚 摄

的工作室里,从技法入门到创意设计,从纸样选择到成品销售,周琴毫无保留地将毕生所学倾囊相授。她已先后培训剪纸学员数千人,鉴于她在传承与推广上的卓越贡献,周琴先后被安徽三联学院、淮南师范学院聘为客座教授。

一剪一世界,一纸一乾坤。周琴的生命早已与剪纸艺术融为一体。从少年到非遗传承的中流砥柱,她以数十载的执着坚守,赋予冰冷的剪刀以灵魂的温度,让薄薄的红纸承载着千钧的文化分量。她以创新为钥,打开了传统艺术通往现代人心灵的大门;以传承为炬,点亮了无数后继者前行的道路;以产业为桥,让古老技艺转化为实实在在的民生福祉。

她指尖的剪刀,剪出的不仅是镂月裁云的画卷,更是文化自信的壮阔图景,是乡村振兴的锦绣华章。透过这剪刀,分明流淌着一个古老技艺千年不息的文脉,也映照着一位传承者朴素而坚韧的初心——让中华之美,在方寸之间,永远绽放。